

四九镇坚持“生态立镇” 擦亮高质量发展绿色底色



绿树成荫，鸟语花香；碧波荡漾，鱼翔浅底；生态和谐，美景如画……这是台山市四九镇绿美生态建设成果最生动的写照。

省委作出深入推进绿美广东生态建设的决定以来，四九镇认真贯彻落实省委、江门市、台山市的部署，结合“百千万工程”，以森林城镇创建工作为契机，把绿美生态建设作为落实生态文明、改善生态环境、拉动城镇经济发展的重要工程来抓，开展宜居环境护航行动，做好森林资源保护开发文章，以绿色底蕴逐步将四九镇描绘成一幅美丽“森林城镇”画卷。

文/图 江门日报记者 陈方欢 通讯员 钟文斌 陈慕恩



四九镇被认定为2023年广东省森林城镇。



党员干部、企业代表、学生等积极参与植树行动。

青山环抱生机盎然 共建共享绿色家园

城镇品质体现了民生温度，也体现一个城镇的发展水平。

“这里空气清新，让人感觉舒适。”“如今四九的面貌和以往不同了，道路整洁了，连原先杂草丛生的四九河和五十河两岸，树木郁郁葱葱的。”……走进四九镇，满眼绿意，处处焕新，令游客们感慨不已。

日前，广东省林业局公布2023年全省森林城镇名单，35个镇获认定为“2023年广东省森林城镇”，四九镇榜上有名，成为台山市唯一入选的镇。这是四九镇着力推进绿美城镇建设的成效体现，更是四九镇在奋进“百千万工程”中着力提升城镇品质的一个缩影。

四九镇的绿美城镇建设，从党员开始。东方村驻村第一书记蒋德东积极发动派出单位江门市保密局捐赠树苗62棵，东冠村驻村第一书记钟冠发发出倡议书号召干部群众开展植树认捐活动……党员干部用实际行动树立标杆，呼

吁乡贤、企业等参与到乡村绿化美化活动中来。

2月1日，四九镇长龙工业区一派热火朝天、生机勃勃的景象，“绿美广东四九行动”义务植树活动在这里开展。当地党员干部、企业代表、学生等以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，共同为四九工业发展、生态文明建设添绿加绿。

“作为一名‘两新’党组织党员，要做绿美广东建设的先行者。能为四九镇向‘绿起来、美起来’转变作出自己的贡献，我感到很骄傲，相信长龙工业区一定会发展得越来越好，成为‘园中有林，林中有园’的绿美工业园区。”广东佰朋实业有限公司员工、党员李志良说。

据了解，目前，四九镇充分利用“四旁”“五边”见缝插绿、留白增绿、拆违建绿，完成植树1000多株，鼓励、组织社会力量参与国土绿化，营造“青年林”“人大林”2处主题林。

四九镇的绿美城镇建设，更是体现在道路上、乡村里。2023年以来，四九镇加快建设“四好农村路”，全长8.5公里，连接上坪、下坪等8个村委会，服务

群众12000多人，铺就乡村绿美“快车道”。围绕“建一条路、造一处景”实施新昌水四九段碧道、五十河碧道、五十河驿站等绿色慢行系统建设，建成生态护岸5.2公里，实现每万人拥有“绿”2.17公里。同时，四九镇还以网格为单位，把农村人居环境整治与绿化美化工作有机结合，合理规划房前屋后的边角地、闲置地，因地制宜打造“四小园”等生态景观1408处，因地制宜打造网格绿美微单元。在网格建设中开展“艺术亮化环境”活动，召集农村党员一同在村道立墙绘画生态环境建设宣传海报8幅，用“绣花功夫”点缀和美乡村画卷。

目前，四九镇造林逾17公顷，森林抚育518公顷，实现所有行政村公共休闲绿地全覆盖，全镇森林覆盖率达51.74%，村庄绿化覆盖率43.3%，持续提升镇村绿化品质。

四九镇不仅注重环境的绿化，更注重生态文化的传承。据了解，2023年以来，四九镇广泛开展生态文化主题宣传活动16次，完成全民义务植树基地建设，营造爱绿、植绿、护绿、兴绿的全民绿化氛围。

古树名木“老有所依” 持续提升“绿色价值”

古树是一段历史、一缕乡愁，更是自然资源中的瑰宝，见证着一个地方的历史。

四九镇积极开展古树名木保护工作，对登记在册的8棵古树全面完成挂牌及签订古树名木管护协议，对5棵古树后资源制定了培育及保护方案，其中修复网地村2棵古树，打造石臂村古树公园，建设石潭潭永兴村古树公园。

在四九镇，得到保护的不仅是古树名木。据了解，四九镇持续用好网格资源，整合镇、村生态护林员共373人，抓好森林防火和林业有害生物防治，多年来未发生较大的毁林事件。此外，四九镇还利用“村庄清洁日”发动村“两委”干部、党员志愿者、网格员开展林野垃圾专项清理工作，对在林野耕作的农户进行森林保护宣传，从源头引导群众爱护林木，助力绿美广东生态建设。

“接下来，四九镇将一如既往地牢固树立绿色发展理念，大力发动党员、群众等社会力量参与进来，深入开展绿化美化行动，

共同营造爱绿、护绿、植绿、兴绿的良好氛围，赋能“百千万工程”，为绿美台山建设贡献力量。”四九镇农办主任罗东芝说。

四九的发展，既是一曲生态和谐的颂歌，也是一场产业蓬勃发展的壮阔交响乐。在2023年的征程中，四九镇完美诠释了生态和谐与产业繁荣融合，不仅坚守着生态保护的原则，更在经济发展大潮中独树一帜，巧妙地把产业发展、乡村振兴、小城镇建设、全域旅游等元素与乡村绿化美化紧密结合，勾勒出一幅生机勃勃的绿色画卷。

首先，四九镇巧妙地划定了“绿”线，深挖森林生态旅游的潜力。例如，成功推动芦荳庄园晋升为3A级旅游景区，推荐玄潭原舍成为广东省南粤森林人家；加强对南村抗日遗址的保护与利用，提升松湖永潮村和下坪西边巷村的品质；结合东方永庆村、上南望岗村、五十圩等地的自然美景，精心打造了音乐、书画、花卉观赏、采摘及红色文化共5条精品旅游线路。

其次，四九镇精心圈定了“绿”区，探索“红色文化+绿色康养”的创新模式。目前，五十河碧道延伸至北峰山脚的工程建设正在如火如荼进行，并计划将四

九河、五十河碧道串联成20公里的生态廊道、休闲绿道、文化驿道以及滨河经济带，这一战略布局将助力四九镇打造大湾区的旅游胜地。

最后，四九镇还聚焦于“绿”点，以生态建设为引擎，驱动产业高质量发展。该镇依托芦荳种植基地，成功打造了一个集种植、生产、休闲于一体的农文旅综合体，全产业链年产值高达1亿多元，并带动了238户农户实现增收；鼓励食品企业研发推广鸡爪羊预制菜产品，推动三产融合，实现全产业链年产值近1500万元；持续扩大白云茶的种植面积，超过66.7公顷（1000多亩），并致力打造四九白云茶品牌，实现年产值1600多万元。此外，四九镇还计划与中国科学院昆明植物研究所合作，共同建设农业科技服务中心和魔芋博物馆。

未来，四九镇将持续深入践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，以绿美广东生态建设为契机，擦亮高质量发展绿色底色，坚持“生态立镇”战略，树立大生态理念，让绿色成为农村发展的主色调，打造“村在景中、人在画中、富在绿中”的美丽乡村。

三合新闻

三合镇“上新”一批民生项目 多元推动农文旅康融合发展

“新的一年，镇里新的道路开通了，驾车行驶在路上，感觉很舒适平稳。”三合居民李先生近日在朋友圈感慨，这也是不少三合镇群众的心声。

2月5日，三合镇一批民生项目启用，包括温泉新区纵横连接国道和省道的同德路、同兴路、安和路等3条道路正式通车，新星光球场正式启用，农特优产品展销中心（台山优品三合店）开张营业。

一直以来，三合镇坚定信心决心，埋头苦干实干，奋力推动“百千万工程”落实，推动镇域经济社会高质量发展再上新台阶、城乡区域协调发展、乡村振兴持续增强、服务效能不断提升，为全力建设社会主义现代化强省新台山贡献“三合力量”。

文/图 江门日报记者 李嘉敏 通讯员 三合宣



三合优品受游客青睐。



三合镇的交通网络越来越完善。

完善交通路网 温泉圩开发新区 发展空间得到拓展

三合镇位于台山市西北部，因镇内3条主要河流交汇而得名。镇内主干道台海线、冲恩线、三那线以及在建的南环线贯穿其中，距台城街道仅6.5公里，交通便利。全镇共有大小圩镇13个，其中较大的圩镇是三合圩、那金圩和温泉圩。

道路是城市的脉络，也是城市的窗口。为奋力打造台山城区“后花园”，三合镇扎实推进美丽圩镇建设，聚焦道路建设，完善区域交通路网，推动城镇高质量发展，2023年成功创建江门市抓党建促乡村振兴示范镇，奋进乡村振兴步

伐走得坚实有力。其中，推动国道G240线那金段、南环路、安和路、同德路、同兴路以及红星大道、镇域道路相继竣工通车，形成纵横连通的交通格局。

记者在三合镇温泉圩开发新区看到，同德路、同兴路、安和路等3条道路为小城镇环境带来不少提升。3条道路均位于三合圩新区，其中，同兴路全长730米，宽30米，同德路全长393米，宽20米，安和路全长143米，宽14米，总投资约1860万元。

温泉圩开发新区周边温泉酒店、商业公寓、住宅小区、学校等公共场所众多，完善交通网络、打通交通堵点，破解物流运输、出行等难题，事关民心。几条道路全线贯通后，温泉圩开发新区发展空间得到进一步拓展，新区雏形已

现，四通八达的公路网为市民、游客带来了出行的便利。

在三合镇工作、家住台城的市民陈小姐对新开通的道路赞叹不已：“多了几条道路，我们上班更加便利了，出行有了新选择，就连镇域环境也随着道路的上演镇级排球比赛，我们都期待！”“过年的时候，新星光球场肯定成为三合镇最热闹的地方，全镇爱排球的人士都会来看比赛。”近日，备受关注的三合镇新星光球场建成启用，居民们高兴不已。

建新球场 设美食街 优化民生服务 满足群众需求

“新星光球场已建好，比赛场地也已布置完毕，春节气氛肯定很好，这里将上演镇级排球比赛，我们都期待！”

为进一步提升美丽圩镇建设，接下来，三合镇将持续完善圩镇配套设施，加快推进1.38公里温泉美丽碧道建设，将其打造成周边群众游客休闲、运动的“生态廊道”，以不断增加硬件设施，促进民生服务效能提升。

举办春节排球赛是三合镇历史悠久的传统文化盛事，为了振兴三合排球文化，今年，在全镇人民及海内外乡亲的期盼下，在社会各界的大力支持下，三合镇全新打造新星光球场，筹办2024年镇级春节排球赛，为全镇人民群众带来一场精彩纷呈的春节文化体育盛宴，丰富群众文化生活。项目总投资68万元，占地1400平方米，设置观众阶梯座位近1000个。

“届时，大年初一早上，三合镇排球赛将在这里开幕，以满足热爱排球的三合乡亲的需求，营造热烈的新春气氛。”三合镇党委副书记邹日明介绍，作为三合镇新春活动的“重头戏”，该镇在新春期间将举办镇域九人男子排球赛，全镇10支村委会代表队将在新星光球场一决高下。

记者在新星光球场看到，球场外还设了一条美食街，那金卤味、三合糕点等本土特色美食将在春节期间为市民、游客、观众带来美好体验。三合镇以打造晒泉农文旅特色小镇为目标，推进群众文化体育事业发展，深化体育与文化、旅游等产业融合。

早在去年“五一”期间，三合镇就重新为温泉河赋予历史名称“热水街”，并依托一河两岸成功举办“泉城狂欢 创想假期”活动。去年国庆期间，三合镇别出心裁地举办“晒泉小镇欢乐亲子大作战”活动。去年秋冬季节，该镇整合本地餐饮资源，利用灯光夜市，擦亮鸡酒、油饭等本地传统美食品牌。几大活动亮点纷呈，将旅游、美食、地摊经济、夜市经济融合，培育文旅新热点，丰富群众、游客精神文化生活，带来了很好的社会效益。

为进一步提升美丽圩镇建设，接下来，三合镇将持续完善圩镇配套设施，加快推进1.38公里温泉美丽碧道建设，将其打造成周边群众游客休闲、运动的“生态廊道”，以不断增加硬件设施，促进民生服务效能提升。

“三合优品”亮相 打造大湾区旅游目的地

“您好，欢迎来到三合镇旅游，请看看这边，都是三合镇的特色农产品。”“这是三合镇的特色火龙果干，欢迎品尝。”……2月5日，农特优产品展销中心（台山优品三合店）正式开业，吸引了不少游客进店购买手信，店员忙着招呼。

三合镇农特优产品展销中心（台山优品三合店）位于颐园温泉城大门处，毗邻三合镇一河两岸“热水街”，所在位置几乎是泡温泉游客的必经之路。

“我们将一些本土特色农产品摆放在最显眼的地方，如三合火龙果、初生鸡蛋、葛根粉、猪仔薯等，游客可以在这里买到最新鲜的土特产。”该店负责人郭俊权介绍。

为更好农文旅融合发展大文章，三合镇发挥本土优势，整合特色农产品等资源，大力推动农特优产品展销中心（台山优品三合店）启动营业。经过多方合力，一个整合本土优质特色农产品的销售平台建在了最容易被游客看到的地方，为顾客提供多元化旅游体验，也获得了许多游客的称赞，“泡温泉、品美食、买手信，都能在温泉圩实现，很不错！”来自广州的游客李萍萍点赞道。

接下来，三合镇将不断深化农文旅产业融合发展，大力支持推动神秘果、黄金果、魔芋、佛手果、鸡爪芋等特色农业产业化发展，积极对接农业龙头企业，推动研发农产品深加工产品，带动村集体增收、农民致富，走好新型农村集体经济发展道路。同时，加快推进凤乡玉怀文旅项目、凤来仪精品民宿等文旅项目建设，进一步深化“三合晒泉”特色品牌内涵，多元推动农文旅融合发展，推动三合镇加快建设成为大湾区晒泉农文旅特色小镇、旅游目的地。